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Задачей государства считаю создание условий для развития гражданского общества. Люди, неравнодушные к тому, что происходит вокруг, должны иметь все возможности для реализации своих благородных устремлений.
Мы продолжим поддержку некоммерческих благотворительных организаций, которые помогают в решении сложных социальных проблем. Поправки в законодательство будут направлены на упрощение работы тем некоммерческим организациям, которые ведут благотворительную деятельность и помогают социально незащищенным гражданам.
Что здесь будет сделано? Во‑первых, будет введен институт социально ориентированных некоммерческих организаций. Те, кто получит соответствующий статус, смогут рассчитывать на прямую поддержку государства. Органы власти смогут оказывать таким некоммерческим организациям финансовую, информационную и консультационную помощь. Но не только это. Предоставлять им, что не менее важно, налоговые льготы, размещать у них государственные и муниципальные заказы. Будут вправе передавать таким некоммерческим организациям имущество для использования в их деятельности.
Мы намерены освободить от налога материальную помощь, оказываемую благотворительными и некоммерческими организациями детям, которые остались без попечения родителей, а также инвалидам. 
Еще одно предложение. От налога на добавленную стоимость будут освобождены услуги некоммерческих организаций по уходу за больными, за инвалидами, за престарелыми, социальное обслуживание детей-сирот и оставшихся без попечения родителей. 
Не будут также облагаться налогом на прибыль гранты на поддержку программ охраны здоровья, развития физкультуры и массового спорта. 
Еще одно изменение в законодательстве, о котором мы говорим не один год, коснется вопросов формирования и пополнения целевого капитала некоммерческих организаций. Оно станет возможным и за счет пожертвования ценных бумаг и недвижимого имущества (об этом разговор велся уже несколько лет), а в перечень видов деятельности, финансирование которых допускается из средств целевого капитала, будет включена и охрана окружающей среды. 
Третье. Будут доработаны и приняты нормы, регулирующие благотворительную деятельность. Ее целями, в частности, будут признаны: социальная реабилитация детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, оказание юридической помощи, содействие научно- техническому творчеству детей и молодежи, а также благотворительности и добровольчеству. 
Четвертое. Следует дополнить понятие «пожертвование», которое закреплено в Гражданском кодексе, указанием на безвозмездное выполнение работ и оказание услуг. 
Все эти меры поддержат тех, кто уже сегодня занимается общественно полезной деятельностью, а также, я надеюсь, привлекут к ней и новых участников.
При этом не должно быть лазеек, позволяющих прикрываться такой деятельностью для неуплаты налогов, это тоже очевидно. Повторю, мы поддержим тех, кто бескорыстно посвящает свой труд и

время другим людям.
 Рост гражданского самосознания, развитие институтов гражданского общества возможно только в развитой политической системе.
Нашим приоритетом была и останется поддержка людей, оказавшихся в трудной ситуации. Несмотря на падение доходов бюджета, социальные обязательства государства выполняются полностью. И дальше так и будет.
23 ноября 2009 года Президент внес в Государственную Думу проект федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросу поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций».

Законопроект подготовлен в целях реализации положений Послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации от 12 ноября 2009 года, касающихся введения института социально ориентированных некоммерческих организаций, и направлен на поддержку некоммерческих организаций, осуществляющих общественно полезную деятельность.
Коллективу Национального благотворительного фонда

17 сентября 2009 года
Поздравляю коллектив Национального благотворительного фонда с 10‑летием со дня образования. 
Благодаря усилиям фонда в 66 регионах страны создана и работает действенная система оказания адресной помощи военнослужащим — участникам боевых действий и их семьям. Вы заботитесь о здоровье ветеранов, пострадавших в ходе боевых действий, поддерживаете детей‑сирот,

помогаете бывшим военным адаптироваться к условиям гражданской жизни. 
В основе результативной работы фонда — профессионализм его сотрудников и искреннее желание помочь всем, нуждающимся в поддержке. Уверен, что работа фонда и в дальнейшем будет способствовать укреплению и развитию традиций милосердия и благотворительности в России. Желаю всем вам успехов в выполнении столь важной миссии.
Д. Медведев
12 ноября с. г. состоялось отчетно-выборное собрание Национального благотворительного фонда (НБФ), на котором были подведены итоги его деятельности за период с ноября 2006 года. Собрание утвердило отчеты правления и ревизионной комиссии, внесло ряд изменений в устав общественного объединения. В частности, должность первого лица фонда теперь именуется не «президент», а «директор». Директором — председателем правления НБФ избран Владимир Алексеевич Носов, а Алексей Алексеевич Моляков, бессменно занимавший должность президента фонда в течение
десяти лет, продолжит работу в качестве главного инспектора. 
С учетом одной из приоритетных задач фонда — оказание адресной помощи военнослужащим — впервые в состав правления избраны представители общественных организаций силовых министерств и ведомств России: Владимир Михайлович Бурыкин, Владимир Иванович Гребенюк, Валентин Григорьевич Андреев, Александр Федорович Елизаров и Филимон Михайлович Синяков. Первым заместителем директора назначен член правления НБФ Александр Юльевич Бондаренко, секретарем правления избран Николай Николаевич Скороваров. 
Решением собрания определены задачи и приоритеты фонда на новый отчетный период. Избранному правлению поручено разработать благотворительную программу на 2011–2014 годы, которая будет утверждена на очередном общем собрании НБФ.
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